

少儿在进行武术套路训练中应注意的问题研究

马 勇

(郑州市体育运动学校, 河南 郑州 450000)

摘要: 少儿武术训练是一项长期的、艰巨的、科学性很强的工作, 武术训练是学生身体素质教育的重要组成部分。当前, 武术套路训练已然成了热门话题。基于此, 本文作者将就少儿在进行武术套路训练中应注意的问题进行讨论, 探讨相关教学策略如何开展。

关键词: 少儿 武术 训练 问题研究

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.09.82

开展少儿武术套路训练就是为了对少儿进行全面素质教育, 锻炼少儿的身体素质, 武术套路训练是开展身体素质训练的综合性教育的途径, 因此, 少儿在进行武术套路训练中应注意的问题研究就尤为重要, 本文将就此展开讨论。

一、研究少儿在进行武术套路训练中应注意的问题重要性分析

少儿武术训练不仅是对少儿发展有很大影响的工作, 它还具备一定的困难性, 对于科学性也有一定的要求。如果在武术套路训练过程中, 教师不注意从少儿的生理和心理特点等方面进行相关教学, 可能无法掌握少儿全面身体训练和专项身体训练之间的关系, 进而无法进行科学、系统的训练。除此之外, 少儿武术套路训练的课程内容以及不同年龄段少儿身体素质的差异, 都需要进行不同的训练。如果缺乏合理的规划, 就会降低少儿武术训练的效率。因此, 教师必须加强对少儿武术套路训练中问题的重视, 通过对少儿武术套路训练的改进和充实, 创新训练方法。在少儿武术套路训练过程中, 教师除了应该遵循科学的教学与训练原则外, 还要根据少儿的生理以及心理状况来进行系统、科学的训练, 从而逐步提高少儿的运动技能水平^[1]。

二、少儿武术套路训练方式应注意的问题探究

(一) 身体素质训练

少儿武术考察的是少儿综合性的力量以及对力量的运用, 对少儿的腰腹、上下肢力量及协调能力的要求很高, 要提高少儿武术训练的成效, 教师就必须适当地安排一些合理的身体素质训练方式, 比如力量素质, 力量素质包括上肢力量、腰腹力量、下肢力量。

1.上肢力量。包括肩关节、手臂、手腕、手掌力量。在进行力量训练时, 教师必须根据少儿不同的身体素质进行训练, 从而提高武术套路训练的针对性以及训练成效。

相对而言, 男生的手臂力量往往比较强, 因此在进行武术训练时, 教师可以让少儿在单杠上方进行挺举。由于引体向上难度较大, 因此应该分组进行练习, 每次做五到十个, 每次锻炼进行三到五组, 教师要注意少儿的训练安全性, 需根据学生的个人身体素质让学生进行分阶练习, 以免学生在练习过程中受伤。女生的手臂力量相对比较弱, 引体向上可能并不适用, 因此可以借用工具进行训练, 如滑轮。少儿可以卧在垫上, 双手以适当间距正握滑轮, 向正上方快速推举, 向下推时要适当放慢速度, 控制好手腕、胳膊的力度。由于考虑到女生的力量弱, 所以每次做五个, 完成三组^[2]。除了上述提及的方法, 教师还可以让少儿做俯卧撑, 女生可以做俯卧撑手掌撑地, 而男生可以做两手十指撑地练习, 以此提升上肢力量, 在进行以上练习时, 教师一定要提醒学生练习时注意快起慢落, 避免在锻炼过程中受伤。

2.腰腹力量。在进行腰腹力量的训练时, 教师对学生的腰腹力量必须有一定的了解, 在此基础上再进行训练计划的制定。因此, 在日常练习时, 教师要注意锻炼学生的腰腹力量。锻炼腰腹力量, 可以采用负重杠铃深蹲起的方式, 学生把杠铃置于头后肩上, 双手从杠后正握杠, 握杠时要注意保持杠铃左右端平衡。除了利用该种方法提升腰腹力量, 教师还可以让学生做仰卧起坐提升腰腹力量。学生腿部屈起, 上半身平躺在垫子上, 双手十指交叉置于脑后, 一名同学帮助压腿, 学生借助腰腹力量进行躺起, 以此锻炼腰腹力量^[3]。

3.下肢力量。由于在进行武术训练时, 有时要求学生利用腿部力量发力, 因此锻炼学生的下肢力量也是十分必要的。学生可以采取举重杠铃半蹲、深蹲再提起的方法进行练习, 教师还可以让学生做下蹲跳起, 学生双手背后, 慢慢蹲下后使劲向上跳跃, 锻炼腿部力量。除此之外, 蛙

跳、单足跳，也可以锻炼学生的腿部力量。

(二) 武术动作纠错

1. 少儿的身体重心不稳。许多学生在做准备动作时，两脚之间前后距离不合适，这容易导致学生在进行武术动作学习时，重心不稳。教师应该帮助学生记忆两脚前后的距离，并让学生反复进行武术动作训练。

2. 肢体角度未找好。许多少儿在学习武术动作时，有时会因肢体角度没有找好而导致动作不标准。此时，教师应及时帮助学生进行修正。教师让学生反复练习，体会进行出腿、重心前移、手臂伸直等武术动作时各个身体部位伸展的过程，训练过程中，教师还可以为学生做示范，帮助学生掌握武术动作要领，寻找合适的肢体角度。

3. 没有合理运用身体力量。许多学生在学习武术动作时，都是使劲挥动各个身体部位，而忽略了合理使用力量的重要性，教师可以进行分解教学，让学生在开展武术动作时，不过分要求动作的力度，而是让学生尝试使用身体力量，让学生意识到在练习武术过程中，合理使用力量的重要性以及技巧性。

三、少儿武术套路训练教学应注意的问题探究

(一) 注意在启蒙和初级训练阶段的身体训练

对于武术套路训练而言，启蒙和初级阶段是十分重要的，教师必须注意加强这个时期对于少儿的身体训练，使少儿的身体在关键时期能够得到全面的锻炼与发展，为以后的武术学习奠定较好的身体素质基础。由于在这个阶段，少儿的机体正处于不断成长发育的时期，少儿的骨骼和韧带相对来讲还不牢固，是比较脆弱的，如果在进行武术套路训练时教师不注重科学性的教学，会使少儿的身体超过负荷造成劳损，不利于少儿武术的学习。

武术虽然是一项多元复杂、比较全面且具有科学性的运动项目，但它仍有局限的一面。例如，在进行武术训练的过程中，对少儿下肢力量的要求要比对上肢和躯干的力量的要求大得多，进行一些全面的身体训练，可以使少儿的身体得到全面发展锻炼。因此，在进行武术套路训练时，需要重视下肢力量的锻炼，但是仅仅依靠下肢力量的专项训练还是不够的，一方面，只进行下肢力量不能充分地发展其力量；另一方面，会由于局部负荷过重而造成下肢损伤。因此，在进行武术套路训练时教师必须重视武术运动中多见的膝关节损伤情况，注重科学的训练。在少儿发育的不同时期，一般身体训练与专项身体训练的比重是不同的。在启蒙阶段，身体训练所占的比重大。随着年龄的增长以及少儿身体的发育，一般身体训练的比重就要逐

渐下降，而专项身体训练的比重则应逐渐增加。而到了高级训练阶段，教师就要以专项身体训练为主。特别是少儿运动员，有些少儿在早期成绩会得到比较大的提高，但是随着后续年龄的增长以及身体的发育成熟却难以持续，最主要的原因就是教师过早地以专项身体训练为主，从而导致运动性伤病的发生，影响到其运动寿命。虽然在初级阶段重视身体训练，少儿可能无法在短时间内得到突破取得更好成绩，但随着后续专项训练的跟进，其在武术方面的学习都能持续不断、稳定地发展，通常运动寿命也比较长。身体训练也是专项训练的一种调剂，身体训练可以变换花样，防止少儿产生厌倦情绪，对于调动运动员武术套路训练的积极性、消除疲劳以及促进恢复有良好的作用，因此，教师必须予以重视。

(二) 教师提高重视，根据少儿的情况制定武术套路训练方案

良好的培养方案是少儿武术套路训练过程中的重要基础，只有从少儿的实际情况出发，结合教学条件等多重因素开展教学，才能更好地帮助少儿培养武术兴趣，提升自身运动素养。

首先，教师必须重视武术套路训练中少儿兴趣的培养，确保除了少儿身体情况等因素，定期的武术套路训练活动都可以如期开展。教师可以利用少儿自主练习的时间，对少儿进行观察，明确并记录少儿的身体状况以及目前所具备的武术素养，以此了解少儿开展武术套路训练的实际情况，并以此制定训练计划。通常，少儿的骨骼比较柔软，软骨成分多，因此少儿的身体相对而言弹性大而硬度小，理论上不易折断但易弯曲变形。此外，少儿的关节窝较浅，关节囊及关节周围的韧带比较脆弱松弛，少儿的关节伸展性与活动范围较大，灵活性与柔韧性易得到发展，但关节牢固性较差，在外力作用下轻易脱位。少儿肌肉中水分多，但是蛋白质、脂肪和无机盐类较少，肌肉细嫩而富有弹性，能量储备较少。收缩力量和耐力较差，比较容易疲劳，但也易恢复。身体部分肌肉发育不平衡，大肌肉、上肢肌肉发育先于小肌肉、下肢肌肉，肌力增长不均匀。所以，教师在武术教学与训练中应注意对少儿各种身体动作正确姿势的培养，养成少儿良好的体态仪表，防止因进行武术套路训练而导致骨骼变形。在力量训练中，负重练习要谨慎，比较适宜用伸展练习发展力量。在十二岁以后，少儿的力量训练可逐渐增加。少儿身体各部分的肌肉力量应均衡发展，各项素质搭配练习，特别应加强少儿的柔韧性练习，为以后的教学与训练打好基础。如果在

此过程中教师发现少儿的身体状况等方面存在问题，要及时采取措施进行解决。除此之外，教师还可以采取一定的评价体制机制，以此规范少儿武术套路训练的开展情况，有利于更有针对性地开展武术教学工作。教师也可以给少儿发放问卷，让少儿针对武术套路训练活动中自己最喜欢的方式或是希望教师增设的教学方式进行评价以及提出建议，教师则根据少儿的建议进行武术套路训练的改进，另外，教师还可以根据少儿在武术课间学习中的表现，评选“最佳学习标兵”，并发放一些鼓励奖品，以此激励其他少儿认真参与武术套路训练活动，激发学生的体育训练兴趣。

（三）创造适宜的武术套路训练条件，避免少儿失去兴趣

合适的武术套路训练条件也是培养少儿兴趣、提升武术素养的重要基础，如果因武术套路训练条件匮乏而使得少儿在武术锻炼过程中产生抵触情绪，是不利于少儿的运动技能素质培养的。

首先，教师要对武术套路训练活动进行创新，采用的训练方式不仅能提高少儿的体质，还要吸引少儿对武术的锻炼兴趣，让少儿积极地参与到武术套路训练中来，避免少儿因武术套路训练活动单一、乏味而产生抵触情绪，以此取得良好的武术套路训练效果。除此之外，教师还应该积极引导少儿，鼓励少儿积极参加武术套路训练活动。教师要注意定期更换武术套路训练的内容，以此激发少儿的武术套路训练热情。在规划武术套路训练活动时，教师要根据实际情况科学地选取武术套路训练活动内容，除了要结合少儿的身体素质情况，也要结合少儿的兴趣进行武术套路训练内容的选择，教师可以询问少儿，并以投票的方式让少儿选择出最想进行的武术套路训练活动，以此促进少儿积极地参与到武术训练活动中来。教师在选择活动项目时，也要根据少儿的年龄和身体发展等状况选择活动内容。不同年龄的少儿身体机能存在一定的差异，有的项目并不适合所有的少儿，教师要根据少儿的实际身体发展状况为其选择合适的武术套路训练活动项目，避免少儿进行超出身体负荷的体育活动而导致身体不适。另外，为确保少儿不对武术套路锻炼产生抵触情绪，吸引少儿的兴趣，教师还要根据天气情况对武术套路训练活动进行规划，保证少儿武术套路训练的效果以及学生在训练过程中的身体安全。比如，冬天天气比较寒冷，少儿的衣着可能不便进行大幅度的运动，因此教师可以将慢跑等运动作为武术套路训练的热身活动之一，如果少儿在训练过程中不慎受伤，教师应该暂停武术套路训练活动，保护少儿的安全。而其他季节相对来说比较暖和，少儿可以进行一些大幅的

体育运动。由于夏天天气比较炎热，许多少儿在夏天时不愿意进行武术套路锻炼，为了保证锻炼的质量，培养少儿的武术套路训练兴趣，教师要尽可能提高武术套路训练的趣味性，这样不仅可以帮助少儿进行体育锻炼，还可以培养少儿的兴趣。少儿在刚刚开始进行武术套路训练，对于许多训练项目还十分陌生，此时少儿的身体机能可能尚未完全开发，对自己的体能、体育特长并不十分了解，自然也就不了解自己所适合的武术套路训练方式。另外，在实际教学中，教师都是采用单一的武术套路训练项目进行教学，但是由于少儿个体的差异性，很难寻找到普适性较强的武术套路训练项目，因此教师应该结合实际教学情况以及少儿的个人身体素质，运用多媒体帮助少儿进行武术套路训练。在武术套路训练开始时，教师可以对少儿进行体能测试，体能测试的项目、强度根据少儿的年龄、身体素质等进行选择，教师将少儿的体能成绩记录下来，根据这些数据记录对少儿进行分析，分析出每一位少儿的身体素质以及体能状况。教师可以将体能素质相近的学生分组，展开针对性的武术套路训练，另外，如果有学生在某一方面成绩比较突出，教师应该在教学过程中重点对学生进行培养，以培养学生的兴趣，锻炼学生的运动技能特长。当教师对学生的体能有了一定了解后，就可以利用多媒体进行教学，从而帮助学生发展武术运动技能，教师可以在网络上下载不同武术套路训练项目的介绍、演示等，作为视频内容播放给学生观看，让学生对感兴趣的武术套路训练项目进行选择，学生选择完毕后，教师根据学生的体质状况判断该项目是否符合学生，如果符合，教师就可以让学生进行学习、锻炼，以此锻炼学生的武术专长，提高学生的运动综合素质。

四、结语

综上所述，武术套路训练对于少儿核心素养的提升具有一定的帮助，因此在教学过程中，教师应该高度重视，培养少儿的武术技能，从而提高少儿的综合素质。

参考文献

- [1]马宜君.浅谈少年儿童在进行武术套路训练中应注意的问题[J].中学课程辅导(教学研究),2016,10(21):95,103.
- [2]张强.浅谈少儿武术教学与训练应注意的问题[J].中华少年,2016(14):207-208.
- [3]李赛纯.浅谈少儿武术训练中应注意的问题[J].散文百家(下),2016(3):177.